



線形代数及び演習Ⅱ 演習問題 No.1 解答 (9:23) 1/2

1 (1)  $\begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 4 \end{pmatrix}$  (2)  $\begin{pmatrix} 5 & 8 & 11 \\ 6 & 9 & 12 \\ 7 & 10 & 13 \end{pmatrix}$  (3)  $\begin{pmatrix} -2 & -6 \\ 3 & 7 \\ -5 & 8 \end{pmatrix}$  (4)  $\begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 7 \\ 0 & 0 & 2 & 0 \\ 3 & 5 & 3 & 0 \end{pmatrix}$

2 (1) 対称行列に与えられた条件より  $a=2, c=3, a+c=b$  より  $a=2, b=5, c=3$   
 (2) "  $a=2-b, 2a+b=b+c, a-2=c$  より  

$$\begin{cases} 2a=c \\ a-2=c \end{cases}$$
 を解いて  $a=-2, b=4, c=-4$

3  $A^T = -A$  より  $a_{ji} = -a_{ij}$  かつ全ての  $i, j=1, 2, \dots, n$  について成り立つ。  $i=j$  のとき  $a_{ii} = -a_{ii}$  より  $a_{ii} = 0$  となり対角成分は全て零

4 (1)  $\begin{pmatrix} -2+3-15 & -2-5 & 2+6-15 \\ -6+7+24 & -6+8 & 6+14+24 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -14 & -7 & -7 \\ 25 & 2 & 44 \end{pmatrix}$   
 (2)  $\begin{pmatrix} -2+3 & 3+(-3) \\ 5 & -5 \\ 2-12+3 & -3+14-3 \\ -14 & 21 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 5 & -5 \\ -7 & 8 \\ -14 & 21 \end{pmatrix}$

5  $AB = \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 0 & 1-3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2+4 \\ -6 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 \\ -6 \end{pmatrix}$ ,  $DA = \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ 2 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 12 \\ 0 & 1-3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 & 0 & -5 \\ 4 & 1 & 7 \end{pmatrix}$   
 $CB = (3-3 \ 4) \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} = (8)$ ,  $BC = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} (-3 \ -3 \ 4) = \begin{pmatrix} -3 & -3 & 4 \\ 6 & -6 & 8 \end{pmatrix}$

6 (1)  $A^n = \begin{pmatrix} a^n & 0 \\ 0 & b^n \end{pmatrix}$  (2)  $A^2 = \begin{pmatrix} a^2 & 2a \\ 0 & a^2 \end{pmatrix}$ ,  $A^3 = \begin{pmatrix} a^3 & 3a^2 \\ 0 & a^3 \end{pmatrix}$  ...  $A^n = \begin{pmatrix} a^n & na^{n-1} \\ 0 & a^n \end{pmatrix}$   

$$\begin{pmatrix} A^{n+1} = A^n A = \begin{pmatrix} a^n & na^{n-1} \\ 0 & a^n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & 1 \\ 0 & a \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a^{n+1} & a^n + na^n \\ 0 & a^{n+1} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a^{n+1} & (n+1)a^n \\ 0 & a^{n+1} \end{pmatrix} \end{pmatrix}$$
 帰納法より成り立つ

(3)  $A^2 = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$   $A^3 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$   
 より  $A^2 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$ ,  $A^n = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$  ( $n \geq 3$ )

7 (a), (d), (f)

8 (1)  $\begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -3 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 \\ 2 \end{pmatrix}$  (2)  $\begin{pmatrix} 1 & 2 & 5 \\ -3 & 2 & -1 \\ 1 & 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 5 \end{pmatrix}$

(3)  $\begin{pmatrix} 1 & 0 & -2 & 5 \\ 0 & 1 & -1 & 0 \\ 1 & -1 & 0 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -5 \\ 9 \\ 2 \end{pmatrix}$

9. 3つの変形 (i) 2つの行を交換する (ii) 1つの行に零でない定数に乗じる  
 (iii) 1つの行に他の行の何倍かを加える

(これは行列の逆行列を求めるための表現が違っても構わない) Ryukoku University

10 (1)  $\begin{pmatrix} 0 & 2 & 0 & 1 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 2 & -1 \\ 1 & 1 & 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} \leftrightarrow \textcircled{3}} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 2 & -1 \\ 0 & 2 & 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{2} \leftrightarrow \textcircled{3}} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 2 & 0 & 1 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 2 & -1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{2} \times \frac{1}{2}} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & \frac{1}{2} & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 2 & -1 \end{pmatrix}$

$\xrightarrow{\textcircled{1} + \textcircled{2} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & -\frac{1}{2} & 0 \\ 0 & 1 & 0 & \frac{1}{2} & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 2 & -1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} + \textcircled{2} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & -\frac{5}{2} & -1 \\ 0 & 1 & 0 & \frac{1}{2} & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 2 & -1 \end{pmatrix}$

(2)  $\begin{pmatrix} 2 & 1 & 9 & 1 \\ 1 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 2 & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} \leftrightarrow \textcircled{2}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 1 \\ 2 & 1 & 9 & 1 \\ 0 & 2 & 2 & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{2} + \textcircled{1} \times (-2), \textcircled{3} \times \frac{1}{2}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 7 & -1 \\ 0 & 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{3} + \textcircled{2} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 7 & -1 \\ 0 & 0 & -6 & 2 \end{pmatrix}$

$\xrightarrow{\textcircled{3} \times (-\frac{1}{6})} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 7 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{1}{3} \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{2} + \textcircled{3} \times (-7), \textcircled{1} + \textcircled{3} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & \frac{4}{3} \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{5}{3} \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{1}{3} \end{pmatrix}$

11 (1)  $\begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & 0 \\ 2 & 1 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{2} + \textcircled{1} \times (-2), \textcircled{3} + \textcircled{1} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & -1 & 2 & 1 \\ 0 & -1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{3} \times \textcircled{2} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & -1 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & -1 & 0 \end{pmatrix}$

$\xrightarrow{\textcircled{2} \times (-1), \textcircled{3} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{2} + \textcircled{3} \times 2, \textcircled{1} + \textcircled{3}} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} + \textcircled{2} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$

(2)  $\begin{pmatrix} 2 & -1 & 2 & 1 \\ 1 & -2 & 2 & 0 \\ 1 & 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} \leftrightarrow \textcircled{2}} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 2 & 0 \\ 2 & -1 & 2 & 1 \\ 1 & 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{2} + \textcircled{1} \times (-2), \textcircled{3} + \textcircled{1} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 2 & 0 \\ 0 & 3 & -2 & 1 \\ 0 & 3 & -2 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{3} + \textcircled{2} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 2 & 0 \\ 0 & 3 & -2 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

$\rightarrow \begin{pmatrix} 1 & -2 & 2 & 0 \\ 0 & 3 & -2 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{3} \times \frac{1}{3}} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & -\frac{2}{3} & \frac{1}{3} \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} \times \textcircled{2} \times 2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & \frac{2}{3} & \frac{2}{3} \\ 0 & 1 & -\frac{2}{3} & \frac{1}{3} \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

(3)  $\begin{pmatrix} 2 & 0 & 2 & 0 \\ 0 & 2 & 0 & 2 \\ 1 & -1 & 1 & -1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} \times \frac{1}{2}, \textcircled{2} \times \frac{1}{2}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 1 \\ 1 & -1 & 1 & -1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{3} + \textcircled{1} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{3} + \textcircled{2}, \textcircled{4} + \textcircled{2} \times (-1)}$

$\rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{3} \leftrightarrow \textcircled{4}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\textcircled{1} + \textcircled{3} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

12

$A = \frac{1}{2}(A+AT) + \frac{1}{2}(A-AT)$  と書ける.  $A_1 = \frac{1}{2}(A+AT), A_2 = \frac{1}{2}(A-AT)$

は  $A_1^T = \frac{1}{2}(A+AT)^T = \frac{1}{2}(AT+A) = A_1, A_2^T = \frac{1}{2}(A-AT)^T = \frac{1}{2}(AT-A) = -A_2$

を満すので  $A_1$  は対称行列,  $A_2$  は交代行列である.

$\therefore A$  は対称行列と交代行列の和で表される.